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โครงร่างการน าเสนอ

• การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร
• การกระจายแบบ t
• การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย
• ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ
• การหาช่วงเช่ือมัน่
• การหาขนาดอิทธิพล
• การหาก าลงัทดสอบทางสถิติ
• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง
19 กนัยายน 2558 2สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I)



แนะน า

• ในครัง้ที่ผา่นมา ได้กลา่วถึงการทดสอบสมมตฐิาน การหาช่วงเช่ือมัน่ การ
หาขนาดอิทธิพล การหาก าลงั ในกรณีท่ีรู้การกระจายของประชากร ()

• จะท าให้มีการกระจายแบบโค้งปกต ิซึง่เรียกคา่มาตรฐานวา่คา่ z
• แตใ่นบทนี ้จะกลา่วถึงกรณีท่ีทัว่ไปกวา่ คือ ไมท่ราบคา่การกระจายของ
ประชากร

• จะต้องน าการกระจายของกลุม่ตวัอยา่ง ท านายการกระจายของประชากร
• จะท าให้มีการกระจายแบบใหมท่ี่เรียกวา่การกระจายแบบ t (t

distribution) เรียกคา่มาตรฐานวา่คา่ t



แนะน า

• เช่น หากเก็บข้อมลูความพงึพอใจของผู้ใช้โรงพยาบาล โดยใช้แบบวดัท่ีมี
คะแนนตัง้แต ่-5 คือไมพ่งึพอใจอยา่งมาก จนกระทัง่ 5 คือ พงึพอใจอยา่ง
มาก

• เก็บข้อมลูจากผู้ ป่วย 100 คน โดยสุม่ ได้ M = 0.5 และ SD = 1.5 
• อยากทราบวา่ผู้ ป่วยในโรงพยาบาลโดยทัว่ไป มีความพงึพอใจหรือไม ่(จดุ
แบง่ระหวา่งพงึพอใจและไมพ่งึพอใจ คือ 0)

• ช่วงเช่ือมัน่คา่พารามิเตอร์ของคา่เฉลี่ยความพงึพอใจของผู้ใช้โรงพยาบาล
เท่ากบัเท่าไร



แนะน า

• ผู้ใช้โรงพยาบาลมีความพงึพอใจ มากกวา่เกณฑ์กลาง (0) เป็นขนาด
อิทธิพลเท่าไร

• ถ้าต้องการให้ก าลงัในการทดสอบสมมตฐิานทางสถิตเิป็น .80 ควรเก็บ
ข้อมลูจากกลุม่ตวัอยา่งมากกวา่ 100 คนหรือไม่ ถ้าใช่ต้องเก็บข้อมลู
จ านวนเท่าไร



การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• จากเร่ืองของการประมาณคา่ท่ีดี จะพบวา่คา่สถิติท่ีใช้ในการท านายความ
แปรปรวนหรือสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรท่ีดี คือ
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การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• จากเร่ืองของการประมาณคา่ท่ีดี จะพบวา่คา่สถิติท่ีใช้ในการท านายความ
แปรปรวนหรือสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากรท่ีดี คือ
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การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• สาเหตทุ าให้หารด้วย n-1 แล้วสามารถท านายคา่ความแปรปรวนของ
ประชากรได้ดีกวา่หารด้วย n เน่ืองจากจ านวนข้อมลูท่ีอิสระลดลง

• สมมติวา่มีข้อมลู 5 ตวัใช้ในการหาความแปรปรวน

• ในการหาความแปรปรวน จะต้องรู้คา่เฉลี่ย (M) ก่อน
• สมมติวา่ คา่เฉลี่ยของข้อมลู 5 ตวันีเ้ท่ากบั 10

X1 X2 X3 X4 X5



การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• สมมติให้ X1 = 10; X2 = 9; X3 = 11; X4 = 8
• X5 ถกูจ ากดัให้เท่ากบั 12 เพราะต้องให้คา่เฉลี่ยเท่ากบั 10

• ให้ X1 = 1; X2 = 19; X3 = 11; X4 = 13
• X5 ถกูจ ากดัให้เท่ากบั 6 เพราะต้องให้คา่เฉลี่ยเท่ากบั 10

X1 X2 X3 X4 X5
M = 10

ดงันัน้ จะเห็นวา่คา่ท่ีอิสระได้ 
ในท่ีนีค้ือ 4 ตวั



การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• ดงันัน้ ในการหาการกระจายจากกลุม่ตวัอยา่ง ควรจะหารจากตวัท่ีอิสระ 
สามารถกระจายได้จริงเท่านัน้

• ในท่ีนี ้คือ n-1 ตวั
• จ านวนข้อมลูท่ีสามารถเปลี่ยนแปลงได้ ไม่ถกูจ ากดั จะเรียกวา่ องศาอิสระ 

(Degree of freedom; df)
• เปลี่ยนสตูรการหาความแปรปรวนได้เป็น
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การท านายสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร

• เปลี่ยนสตูรการหาสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่งได้เป็น

• ตัง้แตนี่ ้ในการหาความแปรปรวน และสว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน จากกลุม่
ตวัอยา่ง ให้ใช้ df หรือ n-1 ในการหาทกุครัง้
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การกระจายแบบ t

• โดยปกติ จะทดสอบสมมติฐานโดยการเปรียบเทียบคา่เฉลี่ยของกลุม่ตวัอยา่ง 
กบัการกระจายคา่เฉลี่ยของประชากร แล้วหาคา่มาตรฐานของเหตกุารณ์ท่ีได้ 
คือ
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การกระจายแบบ t

• ในกรณีท่ีไม่ทราบคา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร () จะใช้คา่สว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่ง (SD) แทน

• จะเรียกสดัสว่นนี ้ว่าสดัสว่น t แทน (เพื่อให้แตกตา่งจาก z)

n
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M
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การกระจายแบบ t

• ท าไมถึงใช้คา่ t นีเ้ปรียบเทียบกบัโค้งปกติไมไ่ด้ (ขณะท่ี z ได้)
• ลองดธูรรมชาตขิองการประมาณคา่ความแปรปรวนของประชากร
• จากบทท่ี 5 การกระจายความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่ง (Sampling 

Distribution of Variances) มีการกระจายไมไ่ด้เป็นโค้งปกติ

Chi-square Distribution



การกระจายแบบ t

• เม่ือการกระจายเป็นแบบเบ้ขวาแล้ว ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่งส่วน
ใหญ่จะน้อยกวา่คา่เฉลี่ย

E(s2) = 2ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่ง
มากกว่าคร่ึงหนึง่ จะมีคา่น้อยกวา่
ความแปรปรวนของประชากร

การกระจายเบข้วา เรียง Mode  Median  Mean

Mdn



การกระจายแบบ t

• ยิ่งจ านวนกลุม่ตวัอยา่งน้อยเท่าไร จ านวนร้อยละความแปรปรวนของกลุม่
ตวัอยา่งท่ีน้อยกวา่ความแปรปรวนของประชากรยิ่งมากขึน้เท่านัน้

• แตย่ิ่งจ านวนกลุม่ตวัอยา่งมาก ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่งท่ีน้อยกว่า
ความแปรปรวนประชากรใกล้เคียง 50 % มากขึน้

E(s2) = 2ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่ง
มากกว่าคร่ึงหนึง่ จะมีคา่น้อยกวา่
ความแปรปรวนของประชากร



การกระจายแบบ t

df = 3

df = 5

df = 10
df = 20

จะเหน็วา่ ยิ่งจ านวนกลุม่ตวัอยา่งมากขึน้
(df หรือ n – 1 มากขึน้) การกระจายจะสมมาตรมากขึน้

ความแปรปรวนของกลุม่ตวัอยา่งท่ีน้อยกว่า
ความแปรปรวนประชากรใกล้เคียง 50 % มากขึน้



การกระจายแบบ t

• เม่ือ s2 สว่นใหญ่ น้อยกวา่ 2 ท าให้ SD สว่นใหญ่น้อยกวา่ 
• เม่ือเป็นเช่นนัน้คา่ 1/SD สว่นใหญ่มากกวา่ 1/
• สง่ผลให้

• เม่ือคา่ t สว่นใหญ่มากกวา่คา่ z ท าให้ถ้าใช้คา่ t เปรียบเทียบกบัโค้งปกต ิโอกาส
ปฏิเสธสมมตฐิานวา่ง (Reject H0) มากขึน้
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การกระจายแบบ t

• โอกาสปฏิเสธสมมติฐานวา่งที่มากขึน้นัน้ เป็นการเพิ่มขึน้ท่ีผิด
• ด้วยเหตนีุ ้นกัสถิติจึงสร้างการกระจายใหมข่ึน้มา โดยหาคา่เฉลี่ย และสว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่งท่ีสุม่ออกมาพร้อมกนั

• แล้วดกูารกระจายของคา่ t



การกระจายแบบ t

ประชากร
การกระจายเป็นโค้งปกติ (, )

กลุม่ตวัอยา่งท่ี 1 กลุม่ตวัอยา่งท่ี 2 กลุม่ตวัอยา่งที่ 3 …
M1 , SD1

สุม่ออกมาทีละ n คน

M2 , SD2 M3 , SD3

t1 t2 t3

น า t ท่ีได้จาก
กลุม่ตวัอยา่ง
ทัง้หมดมาสร้าง
การกระจาย



การกระจายแบบ t

• การกระจายจะเปลี่ยนไปตามขนาดกลุม่ตวัอยา่งหรือตามองศาอิสระ (df =
n -1) คือ

df =1
df =2
df =5
df =10
df =



การกระจายแบบ t

• การกระจายของคา่ t (t-distribution) จะมีลกัษณะมีความโดง่ต ่ากวา่ปกติ
(กราฟเทออกทัง้สองข้าง)

• การกระจายของคา่ t จะเข้าใกล้โค้งปกต ิเม่ือ df สงูขึน้ (เน่ืองจากคา่ s2

ใกล้เคียงกบั 2 มากขึน้) และจะเป็นโค้งปกต ิเม่ือ df = 
• จะเห็นวา่การกระจายของคา่ t และการกระจายของคา่ z (เป็นโค้งปกติ) ไม่
เหมือนกนั หากใช้คา่ t ไปเปรียบในโค้งปกตแิล้ว จะผิดพลาด คา่ p ท่ีได้ไม่
สะท้อนความเป็นจริง



การกระจายแบบ t

• เช่น กลุม่ตวัอยา่ง 4 คน
• z = 1.645 มีพืน้ท่ีมากกวา่คา่นีท้ัง้หมด 5 %
• แต ่t(3) = 1.645 มีพืน้ท่ี
มากกวา่คา่นีท้ัง้หมด 9.93 %

• คา่ z ได้เท่านีจ้ะถึงระดบันยัส าคญั 
แตค่า่ t ไม่ถึง

โค้งปกติ

โค้ง t(3)

5 %

9.93 %

1.645



การกระจายแบบ t

• เน่ืองจากพืน้ท่ีใต้การกระจายแบบ t นัน้ เปลี่ยนแปลงไปตาม df
• ในหนงัสือจะแสดงเฉพาะคา่ t ท่ีมีพืน้ท่ีบางพืน้ท่ีเท่านัน้ เช่น 5%, 2.5%, 1%, 

0.5% เพราะจะได้สร้างเป็นคา่วิกฤตได้
• ใช้ MS EXCEL ในการหาพืน้ท่ีได้จากสตูร =TDIST(t, df, tails) เช่น 

=TDIST(1.645,3,1) = .09926

โค้ง t(3)

9.93 %

1.645



การกระจายแบบ t

• t-score -> Percentile
• =TDIST(t, df, tails)
• =TDIST(1.645, 3, 1)
• หาคา่ p จากคา่ t ท่ีก าหนด

• Percentile -> t-score
• TINV(t, df)
• TINV(0.9926 * 2, 3)
• ฟังก์ชัน่นีใ้ช้หา critical value ของ
สองทาง (หาทางเดียวก็คณูสอง)

19 กนัยายน 2558 สนัทดั พรประเสริฐมานิต (Stat Psy I) 25

9.926 %

1.645

9.926 %

1.645



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ในการทดสอบสมมตฐิาน ท าเหมือนการทดสอบสมมตฐิานจากคา่เฉลี่ย
เมื่อเป็นโค้งปกติ 

• แตเ่ปลี่ยนการกระจายเปรียบเทียบจากโค้งปกต ิเป็นการกระจายแบบ t
ตาม df ท่ีก าหนด
 เม่ือไมท่ราบค่าสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของประชากร 
 แตท่ราบคา่สว่นเบ่ียงเบนมาตรฐานของกลุม่ตวัอยา่ง



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น หากเก็บข้อมลูความพงึพอใจของผู้ใช้โรงพยาบาล โดยใช้แบบวดัท่ีมี
คะแนนตัง้แต ่-5 คือไมพ่งึพอใจอยา่งมาก จนกระทัง่ 5 คือ พงึพอใจอยา่ง
มาก

• เก็บข้อมลูจากผู้ ป่วย 100 คน โดยสุม่ ได้ M = 0.5 และ s = 1.5 
• อยากทราบวา่ผู้ ป่วยในโรงพยาบาลโดยทัว่ไป มีความพงึพอใจหรือไม ่(จดุ
แบง่ระหวา่งพงึพอใจและไมพ่งึพอใจ คือ 0)



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• การทดสอบสมมตฐิานสามารถท าได้สองวิธี คือ
 การหาค่า p
 การหาจดุวิกฤต



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาคา่ p

ผู้ ป่วย 100 คนมีความพงึพอใจ
ในการใช้โรงพยาบาล 
M = 0.5; SD = 1.5

ผู้ ป่วยท่ีรู้สกึความพงึพอใจ
แบบเฉยๆ จะมี  = 0

สมมติฐาน คือ ผู้ ป่วยมีความ
พงึพอใจในการใช้โรงพยาบาล

ค าถาม: โอกาสที่จะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 100 คน 
เจอค่า t สงูขนาดนีมี้เทา่ไร

33.3

100

5.1

05.0








n

SD

M
t



= .05



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาคา่ p

ผู้ ป่วย 100 คนมีความพงึพอใจ
ในการใช้โรงพยาบาล 
M = 0.5; SD = 1.5 สมมติฐาน คือ ผู้ ป่วยมีความ

พงึพอใจในการใช้โรงพยาบาล
t = 3.33

H0:   0 H1:  > 0



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาคา่ p

ผู้ ป่วย 100 คนมีความพงึพอใจ
ในการใช้โรงพยาบาล 
M = 0.5; SD = 1.5

วาดภาพการสุม่คนมีความพงึพอใจแบ
เฉยๆ ทีละ 100 คน แล้วดวู่ามีค่า t อย่างไร

การกระจายของคา่ t เม่ือสุม่คน 100 คน

การกระจายของคา่ t ท่ี df = 99

t = 3.33



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาคา่ p

ผู้ ป่วย 100 คนมีความพงึพอใจ
ในการใช้โรงพยาบาล 
M = 0.5; SD = 1.5

หาโอกาสเจอค่า t มากกวา่ 
3.33 ใน t(99)

t = 3.33

0 3.33

= tdist(3.33, 99, 1)

ถ้าสุ่มจากประชากรผู้ป่วยที่ รู้สกึ
เฉยๆ โอกาสที่จะสุ่มคน 100 คน 
แล้วเจอค่า t สูงกว่า 3.33 (M สูง

กว่า 0.5) แต้มขึน้ไป เท่ากับ 0.06 %

p = .0006 



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาคา่ p

ผู้ ป่วย 100 คนมีความพงึพอใจ
ในการใช้โรงพยาบาล 
M = 0.5; SD = 1.5

t = 3.33

p = .0006

= .05

Reject H0

p < 

ผู้ ป่วยในโรงพยาบาลพงึพอใจ (เพราะมี 
M สงูกวา่ 0 อยา่งมีนยัส าคญั)



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาจดุวิกฤต

คอร์สฝึกอบรมการยิม้ 16 คน
ท าให้ผู้ อ่ืนประเมินผู้ผ่านการอบรม

วา่มีบคุลิกภาพดีหรือไม ่ได้
M = 55; SD = 20

การประเมินคนทัว่ไปโดยปกติ
จะได้คา่  = 50

สมมติฐาน คือ ผู้ผ่านการอบรม
การยิม้ จะถกูประเมินวา่

บคุลิกภาพดีแตกต่างจากคนทัว่ไป

ค าถาม: โอกาสท่ีจะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 16 คน 
เจอคา่ t แตกตา่งจากคา่เฉลี่ย (หา่งจาก 0) มากขนาดนีมี้เทา่ไร

1

16

20

5055








n

SD

M
t



= .05



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาจดุวิกฤต

คอร์สฝึกอบรมการยิม้ 16 คน
ท าให้ผู้ อ่ืนประเมินผู้ผ่านการอบรม

วา่มีบคุลิกภาพดีหรือไม ่ได้
M = 55; SD = 20

สมมติฐาน คือ ผู้ผ่านการอบรม
การยิม้ จะถกูประเมินวา่

บคุลิกภาพดีแตกต่างจากคนทัว่ไป

H0:  = 50 H1:   50

t = 1



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• ตวัอยา่ง การหาจดุวิกฤต

คอร์สฝึกอบรมการยิม้ 16 คน
ท าให้ผู้ อ่ืนประเมินผู้ผ่านการอบรม

วา่มีบคุลิกภาพดีหรือไม ่ได้
M = 55; SD = 20

t = 1

หาจดุวิกฤตโอกาสใน t(15)
=TINV(0.05, 15)

2.13-2.13

2.5 %2.5 %

t = 1
ตกนอก

บริเวณวิกฤต

ไมส่ามารถสรุปได้วา่คอร์สฝึกอบรมการยิม้ท าให้ผู้ อ่ืน
ประเมินผู้ผ่านการอบรมวา่ดีขึน้จริงหรือไม่

Fail to Reject H0



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• การทดสอบรูปแบบนีจ้ะเรียกอีกช่ือหนึง่วา่ “การทดสอบ t แบบหนึง่กลุม่
ตวัอยา่ง (One-sample t test)”

• แตกตา่งจากการทดสอบ z ตรงท่ีไมท่ราบคา่สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานของ
ประชากร

• การทดสอบ t แบบหนึง่กลุม่ตวัอยา่งสามารถวิเคราะห์โดยโปรแกรม SPSS ได้



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น มาตรฐานของการศกึษาของประเทศ ประชากรควรได้รับการศกึษาอยา่ง
น้อย 9 ปี

• ผู้วา่ฯ ของจงัหวดัหนึง่ได้สุม่กลุม่ตวัอยา่งจ านวน 1,496 คน เพื่อศกึษาวา่
การศกึษาของประชากรในจงัหวดัสงูกวา่มาตรฐานหรือไม่

• จากกลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน: M = 13.04; SD = 3.07



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07

มาตรฐานการศกึษา
จะได้คา่  = 9

สมมติฐาน คือ ประชากรจงัหวดันี ้
มีระดบัการศกึษาสงูกวา่มาตรฐาน

ค าถาม: โอกาสท่ีจะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 
จากเกณฑ์มาตรฐาน จะมีคา่เฉลี่ยสงูขนาดนีมี้เทา่ไร



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07

สมมติฐาน คือ ประชากรจงัหวดันี ้
มีระดบัการศกึษาสงูกวา่มาตรฐาน

H0:   9 H1:  > 9



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07

คา่ H0 ท่ีใช้
เปรียบเทียบ

ใสต่วัแปรที่ใช้
เปรียบเทียบ



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07

หาโอกาสท่ีจะสุม่กลุม่ตวัอยา่ง 
1,496 คน จากเกณฑ์มาตรฐาน 
จะมีคา่เฉลี่ยสงูขนาดนีมี้เทา่ไร

p = .000 หรือ p < .001 สองทาง
t(1495) = 50.80 M - 0 = 4.04

0 = 9



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• เช่น
กลุม่ตวัอยา่ง 1,496 คน 

มีระดบัการศกึษา
M = 13.04; SD = 3.07

p = .000 (2-tailed)

= .05

Reject H0

p < 

ประชากรจงัหวดัดงักลา่ว มีการศกึษา
สงูกวา่เกณฑ์มาตรฐานท่ีได้ตัง้ไว้

p = .000/2 = .000 
(1-tailed)

p(2-tailed) = 2 ข้าง
p(1-tailed) = 1 ข้าง = p(2-tailed)/2



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• สถิติตวัตอ่ไป จะกลา่วถึงวิธีการวิเคราะห์ด้วย SPSS เท่านัน้
• หลกัการจะคล้ายๆ กบัหลกัการท่ีได้กลา่วไปข้างต้น คือ โปรแกรมจะให้คา่ 

p(2-tailed) มา เพื่อตดัสนิ
• ถ้าต้องการทดสอบสองทาง สามารถใช้ p(2-tailed) ในการเปรียบเทียบกบั
ระดบันยัส าคญัได้เลย

• แตถ้่าต้องการทดสอบทางเดียว 
 ทิศทางค่าเฉลี่ยตรงกนัข้ามกบั Alternative Hypothesis  p(1-tailed) > .50
 ทิศทางคา่เฉลี่ยตรงกบั Alternative Hypothesis  ให้น าคา่ p(2-tailed) ไปหาร
สองก่อน แล้วจงึเปรียบเทียบกบัระดบันยัส าคญั



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ t แบบกลุม่ตวัอยา่งเดียว
 ประชากรมีการกระจายเป็นโค้งปกติ 

• ถ้าประชากรไมไ่ด้เป็นโค้งปกตแิล้ว การกระจายคา่ t จากการสุม่กลุม่ตวัอยา่ง
จะไมไ่ด้มีรูปร่างเป็นการกระจายแบบ t ท าให้คา่ p ท่ีหาได้นัน้ผิดเพีย้นไป



ข้อตกลงเบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติ

• ปกติเราจะไม่รู้การกระจายของประชากรว่าเป็นโค้งปกติหรือไม่
• นกัสถิติได้ลองทดสอบสุม่การกระจายท่ีไม่ได้เป็นโค้งปกต ิแล้วลองใช้การ
กระจาย t เปรียบเทียบด ูพบวา่ผลท่ีได้ยงัแมน่ย าอยู่

• แสดงวา่การทดสอบ t มีความแข็งแกร่ง (Robustness) ตอ่การละเมิดข้อตกลง
เบือ้งต้นก่อนการใช้สถิติข้อนี ้



การเขียนรายงาน

• เช่น การศกึษานีต้้องการทดสอบว่า จงัหวดันีมี้มาตรฐานการศกึษาสงูกวา่
มาตรฐานการศกึษาของประเทศไทยหรือไม่ (9 ปี) จากการสุม่กลุม่ตวัอย่าง
จ านวน 1,496 คน มีคา่เฉลี่ยของจ านวนปีท่ีได้รับการศกึษาเท่ากบั 13.04 ปี 
(SD = 3.07) เม่ือใช้การทดสอบคา่ t แบบหนึง่กลุม่ตวัอยา่ง (One sample t-
test) พบวา่ คา่เฉลี่ยดงักลา่วสงูกวา่มาตรฐานการศกึษาอยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติ (t(1495) = 50.8, p < .05)



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ในการสร้างช่วงเช่ือมัน่ ท าเหมือนสร้างช่วงเช่ือมัน่จากคา่เฉลี่ยเมื่อเป็นโค้ง
ปกติ 

• แตเ่ปลี่ยนการสร้างช่วงเช่ือมัน่โดยใช้พืน้ฐานจากโค้งปกติ เป็นใช้พืน้ฐานจาก
การกระจายแบบ t ตาม df ท่ีก าหนด

• เปลี่ยนการใช้ เป็น SD
• ได้สตูรดงัตอ่ไปนี ้

n

SD
tMCI df,2/1  



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ประโยชน์ของการหาช่วงเช่ือมัน่ คือ การประมาณคา่พารามิเตอร์ (ในท่ีนี ้คือ 
คา่เฉลี่ยประชากร)

• มีผลทางอ้อม คือ สามารถใช้ในการทดสอบสมมตฐิานได้



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ตวัอยา่ง

สุม่นิสิตคณะจิตวิทยาจ านวน 30 คน 
ใช้เวลาการอ่านหนงัสือภาษาองักฤษ 
M = 10 นาที/หน้า; SD = 2 นาที/หน้า

M = 10; SD =2; N = 30

หา CI.95 ประมาณคา่ 

CI.95 = (9.25, 10.75)

30

2
)045.2(10,2/1 

n

SD
tMCI df



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ตวัอยา่ง

สุม่นิสิตคณะจิตวิทยาจ านวน 30 คน 
ใช้เวลาการอ่านหนงัสือภาษาองักฤษ 
M = 10 นาที/หน้า; SD = 2 นาที/หน้า

สมมติต้องการทดสอบสมมติฐาน
เพิ่มเติม

นิสิตคณะอื่นอา่นหนงัสือองักฤษ
ได้เร็ว  = 9 นาที/หน้า

สมมติฐาน คือ นิสิตจิตวิทยาอ่านหนงัสือ
องักฤษแตกต่างจากนิสิตคณะอ่ืน



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ตวัอยา่ง

สุม่นิสิตคณะจิตวิทยาจ านวน 30 คน 
ใช้เวลาการอ่านหนงัสือภาษาองักฤษ 
M = 10 นาที/หน้า; SD = 2 นาที/หน้า

สมมติต้องการทดสอบสมมติฐาน
เพิ่มเติม

สมมติฐาน คือ นิสิตจิตวิทยาอ่านหนงัสือ
องักฤษแตกตา่งจากนิสิตคณะอื่น

H0:  = 9 H1:   9



การหาช่วงเช่ือมัน่

• ตวัอยา่ง

สุม่นิสิตคณะจิตวิทยาจ านวน 30 คน 
ใช้เวลาการอ่านหนงัสือภาษาองักฤษ 
M = 10 นาที/หน้า; SD = 2 นาที/หน้า

น า CI.95 ท่ีได้มาเปรียบเทียบกบั H0

CI.95 = (9.25, 10.75)

H0:  = 9

9.25 10.75

M = 10

H0 อยูน่อก CI Reject H0

นิสิตจิตวิทยาใช้เวลาในการอา่น
หนงัสือภาษาองักฤษ
ช้ากวา่นิสิตทัว่ไป



การหาช่วงเช่ือมัน่

• การหาช่วงเช่ือมัน่ สามารถใช้โปรแกรม SPSS ช่วยในการหาได้
• โดยใช้วิธีการวิเคราะห์เหมือนการหาทดสอบ t แบบกลุม่ตวัอยา่งเดียว
• ผลการวิเคราะห์จะแสดงช่วงเช่ือมัน่ออกมาให้



การหาช่วงเช่ือมัน่

• เช่น

ส ารวจผู้ ท่ีท างานต าแหน่งหวัหน้างาน
จ านวน 474 คนวา่ได้เงินเดือนเท่าไร

M = 34,420 บาท; SD = 17,076 บาท

M - 0 = 4,420

ในการหา CI.95 ผ่าน One-sample
T test ต้องใสค่า่ H0 ก่อน เช่น 30,000 บาท

CI.95 ของ  - 0
= (2878, 5961)



การหาช่วงเช่ือมัน่

• เช่น

ส ารวจผู้ ท่ีท างานต าแหน่งหวัหน้างาน
จ านวน 474 คนวา่ได้เงินเดือนเท่าไร

M = 34,420 บาท; SD = 17,076 บาท

ในการหา CI.95 ผ่าน One-sample
T test ต้องใสค่า่ H0 ก่อน เช่น 30,000 บาท

CI.95 ของ  - 0 = (2878, 5971)

CI.95 ของ  = (32878, 35971)

จากข้อมลูท าให้มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่ประชากร
ต าแหน่งหวัหน้างานจะมีคา่เฉลี่ยของเงินเดือนอยูใ่นช่วง 

32,878 บาท ถงึ 35,971 บาท



การหาช่วงเช่ือมัน่

• เช่น

ส ารวจผู้ ท่ีท างานต าแหน่งหวัหน้างาน
จ านวน 474 คนวา่ได้เงินเดือนเท่าไร

M = 34,420 บาท; SD = 17,076 บาท

สามารถน า CI.95 นีไ้ปเปรียบเทียบสมมติฐานได้

เม่ือสองปีท่ีแล้ว หวัหน้างานมีเงินเดือนเฉล่ีย
30,000 บาท

สมมติฐาน คือ หวัหน้างานได้
เงินแตกต่างจากสองปีท่ีแล้ว



การหาช่วงเช่ือมัน่

• เช่น

ส ารวจผู้ ท่ีท างานต าแหน่งหวัหน้างาน
จ านวน 474 คนวา่ได้เงินเดือนเท่าไร

M = 34,420 บาท; SD = 17,076 บาท

สามารถน า CI.95 นีไ้ปเปรียบเทียบสมมติฐานได้

สมมติฐาน คือ หวัหน้างานได้
เงินแตกต่างจากสองปีท่ีแล้ว

H0:  = 30000 H1:   30000



การหาช่วงเช่ือมัน่

• เช่น

ส ารวจผู้ ท่ีท างานต าแหน่งหวัหน้างาน
จ านวน 474 คนวา่ได้เงินเดือนเท่าไร

M = 34,420 บาท; SD = 17,076 บาท

สามารถน า CI.95 นีไ้ปเปรียบเทียบสมมติฐานได้

CI.95 = (32878, 35971)

H0:  = 30,000

32,878 35,971

M = 34,420

H0 อยูน่อก CI Reject H0

หวัหน้างานในปีนีมี้คา่เฉลี่ยเงินเดือน
สงูขึน้มากกวา่สองปีท่ีผ่านมา



การทดสอบสมมติฐานจากคา่เฉลี่ย

• การหาช่วงเช่ือมัน่ครัง้ตอ่ไป จะกลา่วถึงวิธีการวิเคราะห์ด้วย SPSS เท่านัน้
• จะเป็นการสร้างช่วงเช่ือมัน่ระดบั .95 ขึน้มา (หากเปลี่ยนระดบัความเช่ือมัน่ ก็
สามารถปรับโปรแกรมให้ท าได้)



การหาขนาดอิทธิพล

• การหาขนาดอิทธิพล ใช้หลกัการเดียวกบัการหาอิทธิพลในการทดสอบ z คือ

• คา่พารามิเตอร์ใด ท่ีไม่ทราบคา่ ให้ประมาณคา่จากกลุม่ตวัอยา่ง ในท่ีนีค้ือ 1
และ ท่ีประมาณคา่ด้วย M และ SD ตามล าดบั

• ในการหาคา่ M, SD สามารถใช้คอมพิวเตอร์ช่วยในการค านวณได้




 01 

SD

M
d 01 




การหาขนาดอิทธิพล

• เช่น เงินเดือนเพิ่มขึน้จากสองปีท่ีแล้ว เทียบเท่ากบัขนาดอิทธิพลเท่าไร

• เงินเดือนท่ีเพิ่มขึน้ เทียบเป็นขนาดอิทธิพลระดบัน้อยถึงปานกลาง

26.0
076,17

000,30420,3401 









d



การหาขนาดอิทธิพล

• หากต้องการหาช่วงเช่ือมัน่ของขนาดอิทธิพล สามารถท าได้โดยแปลงคะแนน
ดิบจากช่วงเช่ือมัน่ ให้เป็นขนาดอิทธิพล

• เช่น เงินเดือนเพิ่มขึน้จากสองปีท่ีแล้ว มีช่วงเช่ือมัน่ของขนาดอิทธิพลระดบั .95 
เท่าไร

CI.95 ของ  - 0 = (2878, 5971)

CI.95 ของ  = (0.17, 0.35)
หารด้วยสว่นเบ่ียงเบนมาตรฐาน

คือ 17,076 บาท

มีความเช่ือมัน่ระดบั .95 วา่เงินเดือนท่ีเพิ่มขึน้เทียบเทา่กบัขนาดอิทธิพล
เทา่กบั 0.17 ถงึ 0.35 แสดงถงึขนาดอิทธิพลน้อย



การหาขนาดอิทธิพล

• แท้จริงแล้ว การหาช่วงเช่ือมัน่ของขนาดอิทธิพลแบบนี ้ไม่ใช่วิธีท่ีถกูต้องท่ีสดุ 
เพราะวา่ สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐานท่ีน าไปหารนัน้ ได้รับอิทธิพลจากความคาด
เคลื่อนจากการสุม่ (Sampling error)

• วิธีท่ีถกูต้อง สามารถวิเคราะห์ได้ด้วย MBESS package in R
• วิธีท่ีสาธิตถือวา่เป็นการประมาณคา่ท่ีดี หากคา่ d ห่างจาก 0 ไมม่าก
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การหาก าลงั

• การหาก าลงั เป็นการทดสอบว่าถ้าสุม่มาจากประชากรท่ีสมมติฐานทางเลือก
เป็นจริง เช่น ประชากรเงินเดือนปีนี ้(เพิ่มขึน้จากปีท่ีแล้ว) 

• ด้วยขนาดกลุม่ตวัอยา่งระดบัหนึง่ จะมีโอกาสเจอกลุม่ตวัอยา่งที่ปฏิเสธ
สมมติฐานมากน้อยเพียงใด



การหาก าลงั

• การหาก าลงัด้วยสถิติการทดสอบ t จากกลุม่ตวัอยา่งเดียว จะซบัซ้อนมากกวา่
ปกติ 

• เน่ืองจากจะสร้างโค้งปกติ เหมือนการทดสอบ z จะเปลี่ยนไปสร้างการ
กระจายแบบ t แทน ในสองประชากร คือ
 การกระจายของ H0

 การกระจายของประชากรท่ีต้องการหาก าลงั

• การทดสอบจะซบัซ้อนเลก็น้อย โดยปกติจะหาด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์



การหาก าลงั

• ตวัอยา่ง โอกาสสุม่ประชากรท่ีเงินเดือนเฉลี่ย 34,420 บาท สว่นเบี่ยงเบน
มาตรฐานเท่ากบั 17,076 บาท ด้วยขนาดกลุม่ตวัอยา่งเท่ากบั 20 คน จะมี
ก าลงัในการทดสอบเท่าไร

• ใช้การทดสอบสองทาง ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05



การหาก าลงั

• สร้างการกระจาย t ของ H0

H0:  = 30,000 บาท

t = 0

2.5 %2.5 %

2.43-2.43



การหาก าลงั

• สร้างการกระจาย t ของ H1กลา่วคือ ดวูา่ หากสุม่กลุม่ตวัอยา่งจาก H1
ออกมาแล้ว คา่ t เม่ือเปรียบเทียบกบั H0 ออกมาจะมีคา่เป็นอยา่งไร

• เช่น จากกลุม่ท่ีมีรายได้เฉลี่ย  = 34,420 บาท อาจสุม่กลุม่ตวัอยา่งที่มี
รายได้เท่ากบั

34000 34400 34520

แปลงเป็นคา่ t เปรียบเทียบ
กบั H0 ได้เทา่กบั

048.1

20

17076

3000034000








n

SD

M
t



t = 1.048 t = 1.152 t = 1.184



การหาก าลงั

• การกระจายของ H1 จะไมเ่ป็น t distribution แตจ่ะอยูใ่นรูปของการกระจายท่ี
เรียกวา่ Noncentral t distribution 

• กระบวนการคอ่นข้างซบัซ้อน จงึจะน าเสนอในการค านวณโดยใช้คอมพิวเตอร์
เท่านัน้

• น าการกระจาย t ของ H0 และ H1 มาเปรียบเทียบกนั
• ดวูา่คา่ t ท่ีได้จากการสุม่กลุม่ตวัอยา่งจากประชากร H1 จะมีจ านวนเท่าไร ท่ี
คา่ดงักลา่วสงูกวา่คา่วิกฤต (Critical Value)



การหาก าลงั

• น าการกระจาย t ของประชากรทัง้สองมาเปรียบเทียบกนั

0 2.43-2.43

1.156

เงินเดือนปัจจบุนั
 = 34,420 บาท

เงินเดือนสองปีก่อน
 = 30,000 บาท

20 %

หากสุม่ประชากร
หวัหน้างานปัจจบุนั มา
กลุม่ละ 20 คน จะมี
โอกาสท่ีเงินเดือนสงู
กวา่อยา่งมีนยัส าคญั 

อยูท่ี่ 20 %



การหาก าลงั

• การหาก าลงัสามารถใช้โปรแกรม 
G*POWER 3
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ 
คือ t-test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Means: 

difference from constant (one 
sample case)
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ
คือ Post hoc: Compute 
achieved power – given , 
sample size and effect size



การหาก าลงั

• ใสข้่อมลูท่ีต้องการ
 จ านวนทิศทาง
 คา่ Cohen’s d
 คา่ α
 จ านวนกลุม่ตวัอยา่ง

• กด Calculate

กด Determine เพื่อ
น าคา่ M และ SD หา d ได้



การหาก าลงั

• จะได้ผลลพัธ์ทางขวา
 Power = .196



การหาก าลงั

• ตวัอยา่ง
ผู้ ท่ีมีรายได้สงูจะใช้ ATM 

 = 5 ครัง้ตอ่เดือน;  = 2 ครัง้ตอ่เดือน

ทดสอบสองทาง
= .05

แตป่ระชากรทัว่ไปจะใช้ ATM  = 7 ครัง้ตอ่เดือน

จงหาก าลงัหากสุม่กลุม่ตวัอย่างขนาด 10 คน

ผู้ มีรายได้สงูจะใช้ ATM
 = 5;  = 2



การหาก าลงั

• ตวัอยา่ง
ใช้คอมพิวเตอร์หาก าลงัเม่ือ n = 10

ใสข้่อมลูลงไป ผลลพัธ์แสดงออกมา

หากสุม่กลุม่ตวัอยา่งผู้รายได้สงูจ านวน 10 คน 
โอกาสท่ีจะแตกตา่งประชากรปกติอยา่งมีนยัส าคญัเทา่กบั 80 %



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง สามารถท าได้ 3 ประเภท คือ 
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัท่ีต้องการ
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณคา่พารามิเตอร์

()
 การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากความผิดพลาดในการประมาณขนาดอิทธิพลของ
ประชากร

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งเพื่อประมาณคา่พารามิเตอร์ หรือประมาณ
ขนาดอิทธิพลของประชากร สามารถใช้ความรู้ในบทท่ีผ่านมาประมาณค่าได้



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่งจากก าลงัท่ีต้องการ จะคอ่นข้างซบัซ้อน 
เน่ืองจากการหาก าลงัต้องหา Noncentral t distribution

• ด้วยเหตนีุ ้จึงใช้โปรแกรม G*POWER 3 ช่วย
 เลือกกลุม่สถิติท่ีต้องการทดสอบ คือ t-test
 เลือกสถิติท่ีใช้ทดสอบ คือ Means: difference from constant (one sample case)
 เลือกวา่จะหาก าลงัในการทดสอบ คือ A Priori: Compute required sample size –

given , power and effect size



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น ผู้ ท่ีจบปริญญาตรีสาขาจิตวิทยามีรายได้เท่ากบั 12,000 บาท สว่น
เบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากบั 1,500 บาท 

• แตผู่้ ท่ีจบปริญญาตรีโดยทัว่ไปมีรายได้เท่ากบั 10,000 บาท
• จงหากลุม่ตวัอยา่งที่จะท าให้ก าลงั = .80 ในการทดสอบสองทาง และระดบั
นยัส าคญัเท่ากบั .05



การก าหนดขนาดกลุม่ตวัอยา่ง

• เช่น ในการออกแบบโปรแกรมลดความก้าวร้าว ผู้วิจยัคดิวา่ต้องให้ขนาด
อิทธิพลอยา่งน้อยเท่ากบั 0.5 ถึงจะท าให้โปรแกรมนีคุ้้มคา่

• ควรสุม่กลุม่ตวัอยา่งขนาดเท่าไร ท่ีจะท าให้ก าลงั = .90 ในการทดสอบทาง
เดียว ระดบันยัส าคญัเท่ากบั .05



คาบตอ่ไป

• สง่การบ้านท่ี 6
• เรียนคาบปฏิบตัิการครัง้ท่ี 4
• ตรวจสอบคะแนนสอบครัง้ท่ี 1
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